



《习近平关于治水论述摘编》出版发行

新华社北京10月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于治水论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

水是万物之母、生存之本、文明之源。治水对中华民族生存发展和国家统一兴盛至关重要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高度，从全局角度寻求新

的治理之道，坚持民生为上、治水为要，明确“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，全面提升水安全保障能力，不断书写中华民族治水安邦、兴水利民的新篇章。习近平同志围绕治水发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹水灾害、水资源、水生态、水

环境治理，保护好传承好弘扬好水文化，促进“人水和谐”，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题，共计297段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年8月期间的报告、讲话、演讲、致辞、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

坚持以人民为中心的发展思想

新中国成立七十五周年光辉历程经验与启示述评之三

新华社记者

75年砥砺奋进、团结奋斗；75年不忘初心、矢志为民。在共和国历史丰碑上，“人民”二字，重若千钧。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

任何时候都把群众利益放在第一位

治国常有，利民为本。为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。坚守人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，是马克思主义政党区别于其他一切政党的根本标志。

“怎么称呼您？”
“我是人民的勤务员。”

2013年11月，湖南十八洞村村民石拔三同习近平总书记的对话，传为佳话。

8年后，河北大贵口村，村民霍金激动地跟总书记唠家常：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”

“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

1949年新中国成立之初，全国居民人均可支配收入仅为49.7元，不少群众挣扎在贫困线上。2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长约76倍；居民人均消费支出26796元，比1956年实际增长约36倍。

从解决温饱到全面小康，从防灾减灾救灾到抗击新冠疫情，75年来，人民至上、生命至上，无一不是党和国家与人民心连心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调的：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”

坐落在高山深谷间的四川凉山彝族自治州布拖县阿洛洛哈村，满山的脐橙郁郁葱葱。2020年6月30日，阿洛洛哈村实现“车路双通”，标志着我国最后一个具备条件硬化路的建制村彻底打通。

如今，村里的脐橙等农产品不仅能够方便地“走出去”，外来的资源也能顺畅地“走进来”。一进一出，阿洛洛哈村因路而“兴”。

这条短短3.8公里的通村路是攻坚克难中之难、坚中之坚的缩影，兑现了脱贫路上“一个都不能少”的承诺。

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”

发展为了人民，是马克思主义政治经济学的根本立场。党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。75年初心不变，深厚的为民情怀和历史担当在神州大地回响。脱贫攻坚取得全面胜利——

新中国成立初期，人民生活处于极端贫困状态。20世纪50至70年代，城乡居民生活得到了逐步改善，但农村贫困问题始终突出。改革开放以来，我国高度重视“三农”问题，实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，农村贫困人口大幅减少。

党的十八大以来，我国把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会的底线任务，汇聚全党全国全社会之力打响脱贫攻坚战。经过8年接续奋斗，到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

居住、生活条件全面改善——

(下转第二版)

宕昌县新城社区：

党建引领“融进去” 基层治理“活起来”



本报记者 尚敏贤 张靖

一楼大厅环境明亮整洁，配备了饮水机、充电器、报刊书籍、爱心药箱等便民服务用品；楼上的健身房、活动室、曲艺室等娱乐设施配备齐全……近年来，宕昌县城关镇新城社区以党建为引领，打造的“阳光共享”党群服务中心让人耳目一新。

新城社区是城关镇最大的社区之一，服务居民2万余人，留守老人和儿童较多，为破解基层治理中组织碎片化、邻里人际陌生化等难题，社区在广泛征求居民意见的基础上，精心改造了原本功能单一的办事大厅，除便民服务区外，还增设图书室、儿童驿站、红色影院、曲艺室、书画室、健身房、陇南“民事直说1234”工作接待室等14个功能室，不断提升便民服务能力。

“社区成立了全县唯一的社区社工服务站，并配备两名专职社工，同时成立了十支志

愿服务队。”社区党委书记宋晓琳告诉记者。

与党群服务中心一墙之隔的康馨敬老院院内干净整洁，休闲庭里，老人围坐在一起拉家常、话里短；宿舍里，社区工作人员正在整理床铺、打扫卫生，温馨友爱、其乐融融。

“社区工作人员和服务队队员有时间就会过来帮忙，而且节假日的时候还会带礼物来看望老人。”康馨敬老院院长王凤莲说，“每次她们来，老人们都很高兴。”

近年来，宕昌县城关镇以强化社区治理、聚力为民办实事为抓手，把党建引领“融进去”，让基层治理“活起来”。

家住新城社区旧城坝的杨社清多年前从粮种厂下岗后，失去了稳定的经济来源，儿子和儿媳在外打工，一家人收入微薄。社区经过核实，与相关部门沟通，帮他申请到了最低生活保障金。

杨社清说：“社区工作人员经常上门看望我，逢年过节还给我送米、面、油、衣物等各类生活用品，让我感到很温暖。”

曾经，老旧小区物业管理难也是新城社区居民的一桩“心事”。

银河小区就是典型的老旧小区，基础设施陈旧、卫生环境差，车辆乱停放等问题给居

民生活带来诸多不便。

为改善这一状况，新城社区组织小区网格员、网格员入户走访调研，探索打造“党建引领红色物业”品牌，推出“党建引领服务居民”红色管家服务，不断提升管理水平。

在小区空地划定电动、摩托车停放点，安装充电桩，加大垃圾清运频次，同时推进小区“智慧安防”建设，安装门禁、AI识别系统，加强单元楼道巡查，银河小区面貌大幅改善，银河物业也荣获“2023年度甘肃省优秀示范物业服务项目”。

小治理“撬动”大成效。新城社区始终把居民群众的小事当作自己的大事，让社区工作实现“从群众中来，到群众中去”的良性循环，让“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”成为常态，实现了“理有地方说、事有地方办、困难有人帮、问题有人管”。2022年新城社区被评为全省书香社区、全市文明社区，2023年被定为全省社区工作示范社区和全省双拥模范县验收示范点社区。

宋晓琳坚信，未来，在党的二十届三中全会精神的指引下，社区党组织的凝聚力和战斗力会越来越强，居民参与社区事务的热情会越来越高，源头治理的成效也会越来越好。



国庆假期我市文旅市场繁荣有序

共接待游客262.54万人次 旅游消费13.82亿元

本报讯（记者尚敏贤 李俊兴）10月8日，记者从市文广旅局获悉，今年国庆假期期间，全市文化旅游产品供给充足，文化旅游活动丰富多彩，各大景区游人如织，旅游市场持续繁荣，呈现出欣欣向荣之势。全市共接待游客262.54万人次，旅游消费13.82亿元。

假期期间，全市重点旅游景区持续火爆。4A级以上景区游人不断，文旅市场持续火爆，旅游消费持续攀升，其中宕昌官鹅沟5A级景区成为甘肃热门景区，接待游客11.29万人次；西和晚霞湖景区接待游客5.76万人次；武都万象洞景区接待游客4.63万人次、

成县西狭景区接待游客1.58万人次、文县天池景区接待游客2.45万人次、康县阳坝景区接待游客1.74万人次，两当云屏三峡旅游景区接待游客2.95万人次，其他4A级景区也人头攒动，热闹非凡。

丰富多彩的惠民活动也解锁了城市日游夜逛的新体验。全市联动推出40余项文体旅活动及多项惠民措施，精心策划和推出了丰富多彩的文化旅游活动进行节前预热，营造假日浓厚的文旅氛围。礼县三国文化产业园、官鹅沟、天池、万象洞等重点景区持续开展文化惠民演出活动，与广大游客互动交

流，丰富了游客的游玩体验。

据悉，今年以来，全市文旅系统持续赴外地开展陇南文旅宣传和路演快闪推介活动，充分利用网络、微信、短视频等新媒体宣传手段开展“线上+线下”引流宣传。宕昌县原创歌曲《娥嫫》、武都区“袋着武都文旅游中国”等活动的持续推广进行，吸引越来越多的游客走进陇南。与此同时，各县区纷纷推出“体育+旅游”“非遗+旅游”“演艺+旅游”等形式多样的活动，也为我市国庆假日文旅市场的繁荣火爆奠定了坚实基础。



国庆假期，礼县祁山三国文化产业园人气爆棚，热闹非凡。产业园以祁山武侯祠为主体，以三国文化为核心，以诸葛亮“六出祁山”为主线，聚力打造集“三国主题旅游、历史穿越体验、爱国主义教育、户外亲子拓展、田园自然体验、地方文化传承、乡村产业振兴”于一体的旅游体验胜地，吸引了众多游客。

本报记者 薛小平 摄

西和文旅市场热力十足

接待游客突破40万人次

西和县（通讯员张雪建 孙攀 周密）国庆假期期间，西和县旅游市场热力十足，各景区门口车水马龙，游客纷至沓来，徜徉于山水之间，赏美景、品民俗，享受着惬意的休闲之旅。

在云华山景区，游客乘坐观光车沿山路蜿蜒而上，欣赏沿途秀丽风光，打卡拍照，用手机记录下美好瞬间。到达山脚后，游客们三五结伴拾阶而上，体验不一样的云华奇险和丹霞地貌。自9月30日正式运营以来，云

华山景区游人如织，国庆期间，实现了开门红。

在晚霞湖景区，湖光山色相映成趣，游客们言笑晏晏，在游乐场释放天性、尽情游玩，欢乐的笑声此起彼伏，亦有游客身穿救生衣，乘快艇纵情于湖水之上，享受泛舟湖上的乐趣。

佳安游乐有限责任公司负责人谢德俊告诉记者：“国庆假期，我们公司的游船每天平均接待游客200多人，比平时多很多。”

据统计，截至10月6日，西和县累计接待游客40.91万人次，实现旅游综合收入20864.1万元。

导读

礼赞新中国 奋进新时代

陇南：美好生活福地

为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年，本报推出“礼赞新中国 奋进新时代 热烈庆祝中华人民共和国成立75周年”系列深度报道，共读陇南的新时代故事，敬请关注！

今日三版推出《陇南：美好生活福地——写在中华人民共和国成立75周年之际（五）》。